

# “红都”续写新传奇

——解码“共和国摇篮”瑞金的文化自信样本

新华社记者 沈锡权 赖星  
闵尊涛

江西瑞金，被誉为“共和国的摇篮”，铭刻着中国共产党敢教日月换新天的雄心壮志。

1931年11月7日，一批来自五湖四海、风华正茂的人们在此宣告中华苏维埃共和国临时中央政府成立，为这片土地注入了改写民族命运的红色基因。

习近平总书记2019年5月在江西考察时强调，革命理想高于天。理想信念之火一经点燃，就永远不会熄灭。

在新时代坐标里，瑞金既葆有鲜明的红色气质，又彰显出创新超越气魄——这座在传承中奋进、在革新中蜕变、在拼搏中突围的“红色故都”，正以高质量发展的强劲势头，续写永不褪色的精神传奇。

## 红旗漫卷处 青春再出发

“我要去瑞金，去走我哥走过的路……”

热播电视剧《追风者》男主角魏若来的深情独白，点燃了许多年轻人对瑞金的向往。

“红色文化是瑞金的灵魂，已深深融入城市血脉，鲜活而深邃，今天的青年一代依旧为其热泪盈眶。”瑞金共和国摇篮景区讲解员黄露芬说。

建党后仅10年，年轻的中国共产党人来到瑞金，于艰苦环境下开辟出前无古人的事业，为这片土地注入了新生和变革的力量。

当年的瑞金吸引了一批忠于理想信念的有识之士，今天的瑞金也愈加意识到，革命老区走出大山才有新生，招徕青年才俊才有希望。

相隔千里，江西瑞金和上海瑞金医院从以前的对接不多，到近年来加深合作。中国工程院院士、上海瑞金医院院长宁光注意到，现在的老区人多了一种走出大山，向外、向上的发展意识，“不再只想着请专家做手术，更渴望获得技术和思想上的支持，让相关科室在省内也有一席之地”。

精准匹配老区需求，上海瑞金医院遴选出呼吸科、心脏内科等科室7项优势技术，“手把手”带教实现技术平移。去年底，瑞金市人民医院医生刘丽萍用从上海学到房颤消融术，为省内首批患者实施手术，填补江西空白。

2023年10月，习近平总书记在江西考察时强调，江西联通东西、承接南北、通江达海，多个国家重大战略叠加。要深化对内对外开放，以开放

促发展，打造内陆地区改革开放高地，主动服务和融入新发展格局。

思路一新，天地顿宽。

今天的瑞金正以更加开放的姿态，引来源源不断的资源“活水”，用新气象打破老气横秋的局面，用新思路拓展发展新天地。

在筹建中心城区的九天社区时，时任沙洲坝镇党委书记赖毅宇拒绝多名“想进城养老”的村支书，并邀请“95后”海归硕士杨明池来社区担任社区书记、居委会主任：“瑞金需要新思维，你也能在这里闯出新天地。”

杨明池上任即遭遇小区开发商爆雷危机，涉及1800多户住户。这名年轻的“当家人”找到破题思路：线下开住户“吐槽大会”直面矛盾，线上建群收集诉求，问题解决“进度条”实时反馈。当首批房本发放时，住户们赞叹：“海归书记真能解难题。”

到湾区学政务服务新理念，到科研机构学成果转化新路径，到头部企业学经营新思路……为开拓年轻干部眼界，瑞金连续三年选派40余名年轻干部南下深圳“取经”。赴中南大学深圳研究院跟班学习的钟伟平，不仅请来业内顶尖专家为当地企业“把脉问诊”，关键技术难题，还协助市招商队从深圳招来投资额5亿元的氢能源装备制造项目。

在瑞金，当代青年追寻的目光，与九十多年前那群步履铿锵的身影遥遥相望，他们在历史与现实的交汇处，续写着“从摇篮走向未来”的崭新故事。

## 薪火淬肝胆 正气映初心

1932年，瑞金。一声枪响，振奋发聩。

担任瑞金叶坪村苏维埃政府主席的谢步升，因贪污等罪名被判处死刑，瑞金响起惩治腐败“第一枪”。

在位于江西省瑞金市的中央纪委国家监委旧址，周末时常上演讲述查处谢步升腐败案的《反腐第一枪》情景剧。

触目惊心的生动案例、发人深省的警示图片及书法作品……瑞金深入挖掘红色资源中的廉洁元素，厚植廉洁文化，帮助更多党员干部走好“清廉路”。

红色故都的峥嵘岁月，创建了“空前的真正的廉洁政府”，也创造了传承至今的红色勤廉文化，其中所蕴含的信仰力量，为党的自我革命提供了永不枯竭的精神燃料。瑞金的党员干部，更有义务守护好红色故都的金字招牌。

反腐永远在路上，只有进行时没

有完成时。随着一批在当地根深蒂固的问题干部被连根拔起，瑞金的发展环境不断净化。来瑞金创业18年的深圳客商沈涛说，曾刁难过企业的干部被相继问责，让他看到了瑞金干部作风的转变，企业在瑞金发展更有信心。

只有敢于动真碰硬、勇于纠错整改，才能激浊扬清。

当一些地方还在对“民告官”案讳莫如深时，瑞金把治理痛点当作改革起点。

瑞金市司法局对“民告官”案复盘发现，政府高败诉率背后是一些基层行政执法机关不依法、乱作为等问题。他们在执法监督时发现一份“匪夷所思”的处罚决定书：黄柏乡政府依据“赣州市城市管理法”对一渣土运输公司罚款5000元。

“这份罚单错误明显，乡政府不仅没有相关执法权，就连依据的法律都不存在。”瑞金市司法局负责人说。

被处罚的运输公司负责人在市司法局的建议下，申请行政复议。一星期不到，乡镇主动认错，退回罚款。

入企检查必扫码，减少对企业正常经营的干扰；清除“难缠小鬼”，打通服务群众“中梗阻”；纠正以罚代管、小过重罚，两年来减轻、免罚案件7万多件……瑞金紧盯问题，有错必纠，政府败诉率由三年前的63.6%降低至7.1%。

更多企业用“脚”给老区投票，他们不仅扎根发展，还携亲带友投资，全市136家规上工业企业中，外地客商达七成。

## 血性书传奇 壮志辟新天

1932年，瑞金。一声枪响，振奋发聩。

为争取一家沿海企业50亿量级的项目，他推迟舌癌手术一年，后从小腿割肉补上，才勉强能说话。

家人痛心：“快退休的人，拿什么命换项目！”

“机会稍纵即逝，谈不下来，我心里这道坎过不去。”作为瑞金经开区招商干部，谢忠长期跟踪青岛昊宇重工的投资项目。

企业现场要地，瑞金和银行几经协商后，把一块本应抵押给银行的地要了回来，愣是掏出200亩；开工要人，干部全员上阵，招来500名电焊工。

这家本无意落户县级市的企业，连续上项目，全部投产后预计税收过亿元，解决数千人就业。

瑞金人的文化基因中，向来就有“拼命干”的精神。

千年前，从中原南迁的客家先民

来到武夷山脉西麓，披荆斩棘才站稳脚跟；九十多年前，只有24万人口的瑞金，11.3万人跟着红军闹革命，5万多名烈士血洒疆场。

今天老区干部“坐不住”，则更多源自发展“等不起”。

在赣州十八个县市区中，按主要经济指标增幅排名，瑞金一度被冠以“老十五”的称号，处境尴尬。“不进是退，慢进也是退！”瑞金干部的紧迫感，展现了这座城市的突围决心。

对“新农人”刘剑春来说，“拼”意味着砸掉公务员“铁饭碗”。驻村扶贫时，他目睹农产品丰产却滞销，老农蹲在地头哽咽。不顾全家反对，他辞职创办农产品电商公司。最艰难时，他靠借贷维持运转、百万货款被拖欠，蒙着被子哭过一场，天亮后继续奔走各村收果发货。经多年打拼，公司年销售额现已超8000万元，上千脱贫户因其增收。

对生死考验下的企业来说，“拼”是背水一战。黄宗汉的企业是瑞金国企改制潮中的代表。当年，他带领8名技术员，从企图抄底的外商手中“夺回”工厂。如今，他们瞄准“国内空白”，生产的特种线缆应用于航空航天发动机，12项技术实现进口替代。

对岗背村党支部书记钟小斌来说，“拼”意味着屡败屡战。

岗背村是瑞金51个红色名村之一，当年村里300多人参加红军，几乎全部壮烈牺牲。

父辈不怕死，后代也敢拼。办服装厂血本无归、开客车公司身负巨债……钟小斌六次创业四次失败。两年前，他又押上全部身家，开办了当地首家灵芝深加工企业。

没有人才，就往一所所高校跑，叩开国家重点实验室负责人的大门，和对方展开科研合作；缺少销路，就蹲守在国药店门口寻求合作……去年，钟小斌的瑞金紫灵芝跻身“国字号”品牌，今年“出海”参展。

屡败为何还要屡战？“当年红军不怕牺牲，我们创业也要敢于豁得出去。”钟小斌说。

瑞金人以实干证明，老区发展只能靠拼。今年1月，全国229家国家级经开区最新发展“成绩单”公布。瑞金经开区排名由194位跃升至116位，经济承压下，一年内迈进78位。

为了谋发展，为了改变自己的命运，今天的瑞金人，骨子里仍浸透着先辈的硬气与血性。

(新华社南昌6月23日电)



铁血将军杨靖宇：

# 铮铮铁骨铸忠魂

新华社记者 邵美琦

与百姓形容为灯芯与灯油，东北抗联密切联系群众，紧紧依靠群众。

东北抗联曾长时间与党中央失去联系，忠诚之心却从未动摇。他遵循支部建在连上的原则，始终把部队党组织建设工作摆在重要位置。

连遭打击的日伪军加紧对东北抗联的围攻。1940年初，杨靖宇之孙马继志讲到动情处，他拿出一块斑驳的桦树皮，声音变得颤抖：“这是我父母从爷爷的牺牲地带回来的。弹尽粮绝时，爷爷靠吃这种树皮充饥……”现场听众无不为之动容。

杨靖宇，原名马尚德，1905年出生于河南省确山县一个农民家庭，抗日民族英雄、东北抗日联军的主要创建者和领导人之一。1927年加入中国共产党。次年，因革命需要，他离开家乡，留下妻子和两个年幼的孩子。这一别，竟成永诀。

杨靖宇先后5次被捕入狱，屡遭酷刑，坚贞不屈。投身抗日斗争前，他刚从监狱被营救出来，还没来得及疗伤就申请立即投入战斗。

1931年九一八事变后，杨靖宇任中共哈尔滨市委书记，兼满洲省委军委代理书记，积极领导东北人民的抗日斗争。1932年秋，他被派往南满，也就是吉林省磐石、海龙（今梅河口）、柳河一带，组建中国工农红军第32军南满游击队，创建了以磐石红石砬子为中心的游击根据地。1934年整合17支抗日武装成立抗日联合军总指挥部，任总指挥。同年任东北人民革命军第一军军长兼政治委员。1936年任东北抗日联军第一军军长兼政治委员、东北抗日联军第一路军总司令兼政治委员。

在敌我力量悬殊、战争旷日持久、斗争环境艰苦的情况下，杨靖宇率领东北抗联建立众多密营，制定灵活机动的战略战术，开展山地游击战，逐渐成为一支让日寇闻风丧胆的抗日武装力量。

杨靖宇始终坚持植根于民为人民，他指挥和布置战斗有一条重要原则就是“对群众有伤害的战斗不打”。每次歼灭了敌人，缴获了物资，他都会分给当地百姓一部分。杨靖宇将部队都承载着东北抗联精神的力量，激励大家在岗位上勇挑重担、敢于担当，真正把红色精神转化为推动工作的动力。”杨靖宇干部学院培训部主任国莉说。

“这是我们家的传家宝，提醒我们牢记‘严要求、重责任、懂知足’的家风。”年过花甲的马继志小心地收起桦树皮。从火车司机岗位退休后，他从河南迁居吉林，受聘为杨靖宇干部学院客座教授，已无数次讲述爷爷的故事。他深知，杨靖宇和抗联战士们用生命践行初心和使命，铸就了永不磨灭的精神丰碑，将激励一代又一代人砥砺前行。

(新华社长春电)

赵一曼：

# 舍家卫国的巾帼英雄

新华社记者 谢佼 杨思琪  
姜思妮

志并列。

1935年11月，为掩护部队突围，赵一曼在珠河县小西北沟与日伪军激战中身负重伤，不幸落入敌手。

在伪满哈尔滨警察厅（今东北烈士纪念馆）那间阴冷的刑讯室里，敌人用尽惨绝人寰的酷刑——钢针刺伤、烙铁灼肤、辣椒水灌鼻……面对非人的折磨，赵一曼的意志如钢铁般不屈：“你们可以让村庄变成瓦砾，把人剁成肉泥，但消灭不了我的信仰！”

在哈尔滨治疗期间，她强忍骨碎化脓的剧痛，断然拒绝截肢——她坚信保住腿，就有重返战场的希望。在她的感化下，看守董宪勋与护士韩勇义助她逃离魔窟。然而三天后，敌人再度追至，赵一曼重陷囹圄。

在莫斯科，她化名李一超，与同学陈达邦相爱结婚。甜蜜还未尽享，怀着身孕的她奉命回国，在湖北、上海、江西等地从事地下工作。1929年，她在宜昌生下儿子。孩子仅一岁多，她和妹妹陈琼英就将儿子寄养在五哥陈岳云家，义无反顾地全身心投入革命。

分开前，她抱着儿子照了一张合影，寄给了丈夫。谁料，竟成永别！

九一八事变后，她化名“赵一曼”，受党组织派遣奔赴东北，在沈阳、哈尔滨领导抗日斗争，先后任满洲总工会秘书、组织部部长和哈尔滨总工会代理书记。

《东北抗日军史》记载，1933年4月，面对日伪军警横行、工人备受欺凌的现状，赵一曼连夜指导哈尔滨电车工人罢工，将城市交通脉搏骤然掐断。最终，日伪统治当局迫于社会舆论压力，答应工人复工条件，罢工取得全面胜利。

1934年7月，赵一曼前往珠河县（今尚志市），担任中共珠河中心县委书记，后出任东北人民革命军第三军一师二团政委。她以非凡的智慧与勇气，成为日伪报纸上赫赫有名的“双枪女侠”、女政委，日寇目标中将她与赵尚

(新华社成都电)

美国空袭伊朗 国际油价飙升

美国总统特朗普21日晚宣称，美军已“成功打击”并“彻底清除”伊朗三处核设施。22日，国际油价应声走高。市场对霍尔木兹海峡航线的前景普遍担忧。

8月份交货的纽约原油期货价格在22日下午6点开始交易后最高升至每桶78美元上方，与20日收盘价相比涨幅超6%，但随后回落至约75美元。8月份交货的布伦特原油期货价格则突破每桶80美元关口，最高升至81.4美元，涨幅达5.7%，但随后回落至79美元下方。

市场更担心，美国空袭伊朗将触发各种风险外溢，例如霍尔木兹海峡被关闭。

伊朗新闻电视台22日援引伊朗国会议员伊斯梅尔·库萨里的话说，伊朗议会已经就关闭霍尔木兹海峡达成共识，最终决定将由伊朗最高国家安全委员会作出。

霍尔木兹海峡位于伊朗和阿曼之间，连接中东产油国和全球多个重要石油市场。美国能源信息局数据显示，2024年经过该海峡运送的油品数量日均约2000万桶，约占全球日均石油消费量的20%。2024年全球约20%的液化天然气贸易量经此运输。

分析人士指出，如果霍尔木兹海峡关闭，伊朗也将无法通过这一海峡出口原油。数据显示，伊朗目前日均原油产量约为330万桶，5月份伊朗日均原油出口量为184万桶。

高盛集团和美国咨询公司拉皮丹能源集团分析人士认为，如果霍尔木兹海峡长时间关闭，国际油价将突破每桶100美元。

加拿大帝国商业银行私人财富管理部门高级能源交易员贝卡·巴宾说，虽然霍尔木兹海峡尚未正式关闭，但船只通行时间和航运成本将会增加。市场将密切关注伊朗方面反应。

美国政治风险咨询公司欧亚集团高级分析师格雷戈里·布鲁表示，美国在海湾及周边地区集结大量军力，伊朗如果对霍尔木兹海峡采取行动或将触发重大军事反应。

(新华社纽约6月22日电)

本版编辑 郭美乐 校审 后煦

## 亲水游 享清凉

